

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año VIII.-Número 2.876

SUSCRIPCIÓN En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España 1'75
Extranjero 2'50

Mahón miércoles 1.º de Octubre de 1913

Redacción y Administración
Pl y Margall, 25-Teléfono, 123

Próximamente

apertura en los almacenes Santa María de los grandes talleres de sastrería paisano-militar, donde se confeccionarán con el mayor esmero, todas las creaciones del corte inglés más perfeccionado.

Inmenso surtido en pañería color y negro, de las más acreditadas marcas del país y extranjero.

Desde r.º Octubre se admiten ya encargos.

Nueva, 45 y Arravaleta, 1

DESPUÉS DE LA GUERRA

La situación internacional

Después de haber corrido ríos de sangre por la Península balcánica y de haber estado muy próxima la conflagración europea—según ha declarado el jefe del Gobierno inglés sin poner el menor distinguo tan grave afirmación—la paz se restablece, puesto que Bulgaria no puede resistir las exigencias de Turquía, aunque arda en deseos de vengar las nuevas humillaciones de que es objeto.

Comienza ahora el litigio de los límites del principado albanés con Serbia, Grecia y Montenegro, asunto que producirá algunas colisiones armadas, porque los habitantes del naciente Estado son belicosos y tenaces, como han hecho ver desde hace muchos años.

Dignos émulos de los heroicos montañeses montenegrinos, los albaneses saben que cuentan con la influencia italiana para impedir que Grecia avance hacia el Norte en la costa oriental del Adriático, y con la austriaca para que Serbia ni Montenegro se extiendan mucho a costa del terreno de Macedonia.

Escudados con tan poderosos protectores, han de atreverse a todo si encuentran un caudillo que les guíe. De ahí procede la vacilación de las Cancillerías, que aun no se han atrevido a designar el Soberano de Albania, temiendo que su candidato les juegue una mala pasada y saigan más perturbaciones de lo que se crea precisamente para evitarlas.

La cuestión del Adriático es, en efecto, sumamente compleja, y merced a ella puede observarse que Italia mira con recelo cuanto pueda significar una vecindad poderosa al otro lado del canal de Otranto, donde jamás consentiría el establecimiento ni aun de su misma aliada Austria, por justo que pueda parecer el que ambas Potencias se repartiesen equitativamente el dominio de ese mar que a ellas solas interesa y de donde puede partir la ofensiva eficaz de sus escuadras.

Existe, además, una circunstancia que inclina la balanza de la justicia en favor del imperio austrohúngaro. Italia posee una extensa costa, numerosas islas y es dueña de Libia, mientras que Austria sólo tiene la ventana de Trieste, con paso obliga-

do ante todo el litoral italiano para dar salida a su comercio marítimo y a sus expediciones navales.

Resulta, pues, muy egoísta el proceder del Gobierno de Roma; pero en Viena no se hacen ilusiones sobre este punto y aceptan las cosas como son, porque no pueden desviarlas de su cauce.

Por otra parte, el principado albanés servirá de valla a Serbia y esto conviene a Austria, que no puede ver con paciencia la ruptura casi definitiva de sus sueños progresivos hacia Oriente debido al empuje de los súbditos del Rey Pedro.

De aquí, que el mencionado obstáculo que ha de constituir Albania independiente para griegos y serbios sea necesario a los italianos y a los austriacos de un modo idéntico.

La actitud de Grecia

Es objeto de grandes comentarios la asistencia del rey Constantino a las maniobras imperiales de Alemania y las palabras pronunciadas por el Monarca heleno al recibir del kaiser el bastón de mariscal.

Todos supongan a Grecia muy agradecida a la Triple entente por el apoyo que de ella había recibido. Las frases de su Rey—altamente germanófilas, aunque sean expresión de una gratitud inmediata por una distinción concreta—han sonado mal en París, donde la Prensa las comenta profundamente indignada, a pesar de cuantas componendas imagina su embajador.

Los periódicos alemanes aprovechan la ocasión para reírse un poco de los franceses y esto aumenta la ira de los que escriben a orillas del Sena.

Se explica el viaje del Rey de Grecia en los círculos diplomáticos diciendo que ha ido a buscar la intervención de Guillermo II para que Italia atenúe su actitud intransigente en el asunto de la costa adriática y de las islas del Egeo; pero lo que resulta evidente es que la política de Atenas no está sumada a la de Londres de un modo incondicional.

Como queda la Triple Alianza

Para deducir la confianza que mutuamente se inspiran las tres Potencias que de ella forman parte, no hay que atender a los hechos externos.

Han estado en las maniobras alemanas los jefes de los grandes Estados Mayores de Austria e Italia; esto parece indicar una amistad estrecha.

Pero el caso es que Alemania eleva su efectivo de paz hasta 800.000 hombres, y completa su red ferroviaria así como la máquina de su movilización en forma de poder hacer frente por sí sola a sus enemigos del Este y del Oeste, asediando primero a Francia el golpe decisivo que la libre del ataque de la flota británica.

No se ve, por tanto, que exista en Berlín una fe absoluta en la cooperación de sus aliados.

Austria, por su parte, no ha encontrado ahora el apoyo que seguramente ha pedido contra los planes de Rusia.

Italia desconfía y seguirá desconfiando de los austriacos, y ha sido de Inglaterra de quien acaba de recibir un beneficio en su empresa de la Tripolitania. Su flirtío con la rubia Abilón lo ha visto todo el mundo.

Estos hechos son evidentes y su simple exposición evita más comentarios.

El porvenir

Los incidentes de la guerra balcánica, en sus dos fases sucesivas y las consecuencias de las mismas, sólo han servido para preconizar el empleo de la fuerza y el predominio de los egoísmos.

Sin aprender nada nuevo todos han visto confirmado que no pueden contar más que con sus propias fuerzas, y se disponen a perfeccionar sus organismos militares.

Austria triplica su artillería y construye *dreadnoughts* a toda prisa; Italia proyecta cuatro de éstos con 30.000 toneladas de desplazamiento.

Francia adopta el servicio de tres años, arrojando las iras del socialismo. Rusia organiza su arcaica máquina guerrera.

Y sobre todas ellas se destacan las perfectas siluetas del Ejército alemán y de la escuadra inglesa, que no tienen un competidor que pueda infundirles respeto.

La situación internacional puede resumirse en el famoso lema latino: *Si vis pacem para bellum*. Es decir, todos tienen miedo a la guerra y todos se preparan a afrontarla.

LA VOZ DE LA CALLE

La libertad en el teatro

El que asiste a un espectáculo público de pago, tiene derecho a ver y oír libremente, esto es sin que nadie ponga obs-

táculos que impidan a los ojos y a los oídos el libre funcionamiento de tales órganos

En otros términos; nadie está facultado para entorpecer o dificultar la vista y la audición de quien paga para gozar libre y sin trabas del espectáculo.

Por esto los que hoy nos acojemos a la sección libre «La voz de la calle» abierta en ese periódico, leímos con gusto un suelto en que se censuraba con justicia la costumbre de interrumpir el canto, coreando o jaleando al artista o bien marcando con estridencias determinados compases.

Con satisfacción hemos observado que aquel suelto de gaceta, atento y cortés, produjo saludable efecto y que los ruidos que se mezclaban al canto, no se han reproducido.

Con la esperanza de ser atendidos queremos hoy dar un aviso o voz de alarma que, de tomarse en cuenta, puede evitar quejas o reclamaciones que han empezado a oírse y que para ser explicadas debidamente requieren que hagamos un poco de historia.

No hace mucho que las señoras que iban al patio de los teatros usaban sombrero. El que por su mala suerte estaba detrás de un promontorio de los que coronaban las testas femeninas, «ese divertía» más de lo que al tomar la localidad imaginara. La libertad de ver se veía así escarnecida y burlados los intereses de quien paga para gozar del espectáculo libremente y sin pantallas que oculten el escenario.

La prensa hizo unánimemente una campaña contra el uso de los sombreros de señora en los teatros. En la mayor parte de las ciudades, por cortesía y atención el bello sexo dejó de usar sombrero en las butacas. Si en alguna población la coquetería femenina o el deseo de exhibir pudieron más que la galantería, no faltaron gobernadores que, poniendo al pueblo por encima de todo, impusieron su autoridad para que quien paga pueda gozar del espectáculo que le costó su dinero.

Parece que existen temores de que en las funciones de la tarde se vuelvan a introducir los sombreros en el patio. Ello daría lugar a quejas y reclamaciones, a nuestro entender fundadas, por cuanto hemos podido observar que las señoras que en tales funciones entran con sombrero, suelen quitárselo al ocupar el asiento. El hecho de perder tan buena costumbre sería tanto como negarse a guardar una atención que hoy se observa y francamente no parece natural que se varíe tan buena y cortés costumbre.

El patio o sala lleno de sombreros tan colosales como los que se usaban hace poco presentaría el aspecto de un terreno montuoso y con las plumas enhiestas, que hoy privan, al de una gran pajarera. En uno y otro caso se molesta y se oculta la función a quien pagó para verla.

Esperamos que desaparecerá todo temor de que en las funciones de las tardes vuelvan a aparecer en las butacas los sombreros de señora y de la finura y cortesía de estas cabe esperar que las que lleven sombrero se lo quiten al ocupar la butaca.

Varios espectadores.

SOBRE LA PENA DE MUERTE

La opinión de Melquiades Alvarez

Con motivo del proceso del ex capitán Sánchez «Nuevo Mundo» ha pedido su opinión sobre la pena de muerte a varias personalidades.

Melquiades Alvarez ha dado su opinión por teléfono desde Oviedo, expresándose en estos términos:

He sido y soy un enamorado de la teoría de Reber, que sostiene en su famoso libro sobre «La delincuencia penal» las ideas más lógicas que sobre esta materia existen. La propaganda de esta clase de teorías ha conseguido que los admiradores de Krause constituyen una verdadera

legión, que hoy defienden esas tesis. Si es cierto, como dice Pascal, que «el hombre tiene algo de ángel y de bestia», yo creo que tiene más de ángel que de bestia y que la educación le perfecciona.

Yo tengo una gran fé en el procedimiento educativo que evolucione al hombre hacia el bien y, desde luego, rechazo la absurda teoría que quiera demostrar la eficacia de la dureza en los castigos. ¿Cuál es la finalidad de las penas? ¿Acaso las leyes de hoy pueden aplicarse ni aún ser inspiradas en los procedimientos y el sistema de enjuiciar de hace varios siglos? Hoy no existe el tormento en las legislaciones modernas como medio de depurar la verdad en un testimonio; hoy no se vincula en los magistrados la vida o la libertad de un reo, sino que los delitos de una importancia determinada son patrimonio de la conciencia popular de hombres íntegros, que componen el Tribunal del Jurado.

Y si en el procedimiento se progresó; si en la aplicación de las penas también las disposiciones van encaminadas a disipar los rigores que convertían al penado en bestia, considerándole ya como hombre, ¿por qué no se ha comprendido que la «pena de muerte», no tiene rectificación y es el vestigio de salvajismo que va quedando en nuestras leyes como sedimento de algo que pasó por las mallas de un tamiz por no ser la malla lo suficientemente tupidia?...

Antes, en los presidios, al condenado se le maltrataba; hoy, la tendencia es que al preso se le considere como lo que es: un hombre privado de libertad, pero un hombre; la moderna creación de las escuelas de criminología educan al personal de Prisiones en este sentido; pues si la aplicación de la pena es hoy más humana, más racional que antes, ¿por qué la pena última, la más grave, no ha de sufrir también la eficacia del Progreso?

Y como en la pena de muerte no cabe mejorar la situación del ejecutado, no tiene más arreglo posible que su supresión. En este sentido se expresan hoy y están conformes todos los grandes filósofos racionalistas y espiritualistas que se han ocupado de este importantísimo asunto.

El derecho positivo que parece establecer una diferencia entre el criminal nato y los incorregibles, quiere ser relacionado con los que se ocupan y explican la tesis de los inadaptables y esto difiere mucho de las teorías que integran y algunas veces confunden el verdadero sentido de estas ideas. Yo creo que el imperio de la razón, el amor al bien y el dominio de la voluntad sobre todas las pasiones, pueden disminuir la delincuencia y evitar los castigos exagerados y ancestrales.

Por eso soy enemigo acérrimo de la «pena de muerte», pues tengo la esperanza de que el delincuente, por una evolución lógica inspirada en la Verdad y en la Justicia, se regenera.

En bien de la humanidad espero y deseo que esa «pena de muerte» desaparezca de nuestros Códigos, porque la considero injusta, ineficaz y bárbara.

LA ENSEÑANZA NÁUTICA

BASES PARA SU REFORMA

Por el Ministerio de Instrucción pública se ha dictado un Real decreto estableciendo las bases a que han de sujetarse los estudios de las Escuelas de náutica y secciones de náutica agregadas a los Institutos generales y técnicos.

Las Escuelas a que afecta esta reforma son las de Coruña, Gijón, Santander, Bilbao, Bermeo, Lequeitio, Palencia, Santurce, Algorta, Barcelona, Palma de Mallorca, Valencia, Alicante, Málaga, Cádiz y Santa Cruz de Tenerife.

Las secciones de náutica de los Institutos generales y técnicos, y la

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica etcétera, ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

SE RUEGA AL PÚBLICO VISITE NUESTRAS

Todos los modelos a Ptas. 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

COMPANÍA SINCER

Máquinas para coser

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II, 4.
MAHON: Calle Nueva, 32.

SUCURSALES

Verdadera liquidación

Precios más baratos que en fábrica en la Camisería de Juan Luena, Nueva, 34

Pedro Mir Llambías

MÉDICO-CIRUJANO

ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGÍA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Consultas de 12'30 a 2 y de 7'30 a 9.

Prieto y Caules, 13.

Lorenzo Pons Marqués
Médico especialista en las enfermedades de los ojos.

DIRECTOR

del

Dispensario Oftalmológico Municipal

Consultas: De 12 a 2 y de 8 a 9 noche
Calle de San Fernando núm 3 (esquina a la calle de Anunciaviv).

Enfermedades de los niños

D. TATO
ESPECIALISTA

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6.
Gratis a los pobres.

Gracia, 81

DR. JOCA PLAZA

Ex alumno de los Hospitales de París y Lyon, especialista en partos y enfermedades de la mujer.
Anunciaviv n.º 16, Consultorio Médico-Quirúrgico.

El Representante de la

Compañía Singer

de máquinas para coser

FEDERICO LLANSÓ SEGUÍ

ofrece sus servicios al público en general, debiendo acudir para los pedidos, avisos, encargos, reparaciones y compra de accesorios a su nuevo domicilio

Cos de Gracia, 100, (bajos), MAHÓN

BANCO DE ALAYOR

(en liquidación)

El día 2 de Octubre próximo, a las dos de la tarde, se venderán en subasta en el local que ocupa esta Sociedad (Mayor 18), los valores que a continuación se expresan:

3.000 pesetas nominales de la Deuda Municipal de Mahón, al 5 por 100, con seis títulos de 500 pesetas uno.

10.000 pesetas nominales en 20 acciones del Banco del Comercio a 500 pesetas una con 30 por 100 de desembolso.

21.100 pesetas nominales en 422 acciones del Banco de Menorca a 50 pesetas una.

Los precios y condiciones de subasta se hallan de manifiesto en las oficinas del Banco.

Alayor 19 de Septiembre de 1913.
P. A. de la Junta de Gobierno.—El Secretario, Juan Castell

CONCURSO

Deseándose alquilar un edificio que reúna las condiciones necesarias para instalar una «Guardería de Parvulos», se avisa a los señores propietarios de las casas situadas en las calles de San Sebastián, Concepción, Santa Catalina, Santa Rosa, Santa Teresa, Santa Ana y Carmen, por si creen conveniente ofrecer algún local, de conformidad con las condiciones que se hallan de manifiesto en la calle de Gracia número 66.

Las proposiciones se admitirán hasta el día 15 del próximo mes de octubre.
Mahón 20 de Septiembre de 1913.—Por la Junta Directiva, José Roca de Toghores.

Papeles pintados
para decorar habitaciones

NOVEDAD Y ECONOMÍA

Pídanse nuevos muestrarios.
Pl y Margall n.º 30.—MAHÓN.

La revolución en Méjico

Las elecciones presidenciales

París 25.—Se han recibido despachos de Nueva York recogiendo unas importantes declaraciones del general Huerta, en las que ha dicho que las elecciones presidenciales se verificarán en el próximo mes de octubre.

«El Gobierno—añadió—no tiene candidato ni sería imparcial que lo tuviera. Garantizará el derecho de todos, absolutamente de todos los que se presenten. El ejército se mantendrá también neutral, apartado de toda contienda política, y sólo en el caso de que se alterase el orden intervendría, pero limitando la in-

tervención al restablecimiento de la normalidad.»

Estas declaraciones comprueban que el presidente Huerta sigue firmemente decidido a rechazar todo propósito de ingerencia norteamericana.

Habla un diplomático norteamericano

París 25.—El corresponsal de la «Gaceta de Francfort» en Veracruz ha celebrado una interesante entrevista con el enviado especial de los Estados Unidos, Mr. Lind.

Este, dentro de la reserva natural que le impone su cargo, ha declarado que la situación es muy difícil.

Los Estados Unidos no ambicionan expansiones territoriales, pues harto tienen que hacer con los problemas nacionales; pero desean vivamente la paz y la tranquilidad de Méjico, y están decididos a hacer todo lo posible para conseguirlo.

Terminó asegurando que el número de europeos muertos hasta ahora a consecuencia de los disturbios no llega a 20.

El ministro Gamboa, candidato

París 25.—Dicen de Méjico que el gobierno presentará candidato oficial para la presidencia de la República al actual ministro de Negocios Extranjeros, señor Gamboa.

El Ministro de Instrucción pública, señor Lozano, ha pasado a desempeñar la cartera de Fomento, y le ha sustituido el señor Tamarit.

Un combate.—Los revolucionarios en Jerez.

París 25.—Dice un despacho de Nueva York que los revolucionarios de Piedras Negras, se han apoderado, después de un rudo combate, de la ciudad de Jerez.

Los insurrectos se han apoderado de gran cantidad de municiones y han hecho prisioneros a cien soldados federales

DEL MAR

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor «Monte-Toros» al mando del capitán don Juan Vila.

Saldrá esta noche para Palma.

De Palma es esperado mañana de madrugada el vapor «Mahón».

Sobre las doce de la mañana de ayer pasaba por el puerto un bote a la vela, tripulado por un joven, cuando una fuerte racha de viento lo hizo zozobrar.

Inmediatamente acudieron en su auxilio algunos botes que se hallaban más cerca; entre ellos vimos uno de la Sección Torpedista, que recogió al referido joven y lo llevó al Arsenal. No hubo ninguna desgracia que lamentar.

El pailebot «Concepción», de esta matrícula, que llegó a Barcelona el jueves último, quedó despachado el sábado para este puerto con cargamento de maíz y parte de la maquinaria que tiene contratada nuestro amigo don Francisco Bosch para la instalación en esta ciudad de una fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro.

Teatro Principal DE MAHÓN

Extraordinaria sesión para hoy miércoles 1.º Octubre 1913
Ultimo día de la notable canzonetista a transformación

MARIA MIGNON
con nuevos y bonitos cuplets de su extenso repertorio
Selección programa de películas.
Ultimo día de la película, en dos partes

CORAZON NO OLVIDA
Precios económicos.
A las 9 y cuarto.

El jueves, día de moda, debut del pequeño artista
ADRIANO
transformista, bailarín e ilusionista.

NUEVO CINE

Situado en la calle de Roig

Grandiosa sesión para hoy miércoles 1.º Octubre 1913
A las 9 en punto
2 interesantes estrenos 2

PROGRAMA
1.º Pele y Mele.
2.º El hastío de la vida.
3.º A quien finge más.
4.º Revista Gaumont, estreno.
5.º El misterio de las rocas de Kador, tres partes, estreno.
Precios en taquilla.

Teatro de Verano

Grandiosa sesión para hoy miércoles 1.º Octubre 1913

Acontecimiento artístico

Grandioso éxito del

DUETTO LAURINS

Cuatro hermosas e instructivas películas exhibiéndose por última vez la de gran éxito dividida en tres partes

EL DESAFIO DE MAX

Estreno de dos nuevos números por el renombrado y aplaudido

DUETTO LAURINS

Exit de la sin rival canzonetista

LA COMERMA

Grandioso éxito de la aplaudida tonadillera señorita

BRACAMONTE

A las 9 en punto.

ATENEO CIENTIFICO, LITERARIO Y ARTISTICO

Clases de idiomas

Se abre matrícula para las siguientes clases, que empezarán en los primeros días de octubre y a medida que el número de matriculados vaya permitiendo la organización de cada una de ellas:

Francés, 1.º y 2.º curso y clase práctica o de perfeccionamiento.—Inglés, las mismas clases.—Alemán.—Italiano.

Clases especiales de dichos idiomas para oficiales del Ejército.

Cases especiales de los mismos para señoras y señoritas.

Profesores Idiomas

D. Sebastián Sapina. Francés e Inglés
D. Carlos Moysi. Inglés y Alemán
D. Migue Oliver. Alemán e Italiano

Las clases tendrán lugar, como de costumbre, al anochecer, y por regla general serán alternas. La cuota mensual que han de satisfacer los alumnos se fijará según el número de matriculados en cada clase, no pudiendo exceder de cinco pesetas.

Pueden matricularse, de siete a ocho de la noche, en la Secretaría de este Ateneo, los señores socios del mismo y personas de sus familias que dependan de ellos.

Los señores profesores y matriculados deberán reunirse el miércoles 1.º de octubre, a las siete de la noche, en el salón de actos del Ateneo para la organización de las clases.

Clase especial de francés para Exploradores Mahoneses, a cargo de don Manuel Vázquez.

El Secretario, L. Lafuente Vanrell.

Chismes de comadres

El domingo último voceaban por estas calles el semanario *El Isleño*, con ataques al Ayuntamiento.

Hemos repasado dicho periódico y sólo hemos podido encontrar unas cuantas vaciedades sin ninguna acusación concreta ni cargo razonado.

La misma conducta que *El Isleño* siguen todos los que hablan mal de la administración de la mayoría republicana del Ayuntamiento.

Nosotros tendríamos mucho gusto en discutir, con *El Isleño* o con quien fuese, la gestión de nuestros amigos en el Consistorio; pero no encontramos nadie que acuse con claridad, con argumentos y conocimiento de la administración municipal.

Vengan cargos fundamentados y con números, no acusaciones embocadas ni chismes de vecindad, para que no resulte lo que le ocurrió a *El Bien Público* cuando echó a volar la calumnia de que en una obra se habían contado las docenas de sillares con dos menos que la del fraile.

El diario conservador quedó en ridículo, demostrándose públicamente que el cargo era completamente falso. Lo mismo les ocurriría a los actuales gratuitos acusadores en cuanto tuviesen que concretar sus acusaciones.

Escuelas dependientes de pueblos asociados, funcionarán como Escuelas independientes, en virtud de expediente que los directores elevarán al Ministerio en el término de veinte días, expresando el número y la clase de títulos conferidos durante los últimos diez años, y las comunicaciones marítimas más cortas con las Escuelas próximas.

La enseñanza náutica civil comprenderá cuatro órdenes de estudios:

Los estudios de navegación, que darán derecho a los títulos de patrón de cabotaje, piloto y capitán de la Marina mercante.

Los de máquinas, al título de primero y segundo maquinista naval.

Los de construcciones, al de constructor naval y perito arqueador; y

Los de pesca, al de patrón de pesca litoral o costera y capitán de pesca de altura.

Las Escuelas de Náutica serán de tres clases:

1.ª Institutos náuticos, que darán como mínimo la enseñanza completa y dotada de material suficiente de la navegación, pudiendo comprender también una o varias de las otras tres especialidades.

2.ª Escuelas especiales, que darán la enseñanza completa de una o más de las especialidades denominadas Máquinas, Construcciones y Pesca; y

3.ª Escuelas incompletas que no reúnan los elementos docentes de ninguno de los cuatro órdenes de estudios.

Las actuales Escuelas de Náutica deberán modificar sus enseñanzas, acomodándolas al plan general establecido en esta reorganización.

Durante la primera decena de Abril de 1914 las Escuelas remitirán al ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes relación documentada de las enseñanzas que hayan dado durante el curso anterior y de las nóminas pagadas a los profesores interinos, a fin de que la superioridad señale las zonas de exámenes antes del 20 de Junio.

El ingreso en las Escuelas de Náutica no podrá tener lugar hasta después de cumplidos los quince años, mediante un examen que versará sobre Gramática, Aritmética, Geografía e Historia.

El resto del decreto trata de los cuadros de enseñanza, exámenes de aptitud y del profesorado y oposición a cátedra.

Como disposición transitoria se determina que los capitanes y demás oficiales de la marina mercante que desean cambiar su título por el del nuevo plan de estudios podrán hacerlo sin más que examinarse de las asignaturas incorporadas a la carrera o ampliación en términos que hagan necesario su estudio, según informe de director de la Escuela y sin satisfacer nuevos derechos.

La atracción de las grandes naves

Tiempo hace que se conoce el efecto de atracción de las grandes naves modernas sobre otras menores, ya estas estén en movimiento, ya al ancla; sobre todo cuando ambas están en aguas poco profundas, y más si son estas limitadas, como, por ejemplo, dentro de un río.

La frecuencia y repetición de estos casos, traducidos casi siempre en accidentes y cargados en un principio a los capitanes de los buques, han hecho ver que se trata de algo anormal, que si bien la habilidad profesional debe evitarlo, sin embargo es un hecho real y positivo, sea cualquiera la causa que lo produzca.

La atracción de la masa mayor sobre la menor es tan grande, que se ha dado el caso, cuando las diferencias han sido muy considerables, que navegando dos buques paralelos y amarrado el timón del más pequeño éste ha girado hasta dar con la proa casi perpendicular contra el mayor.

En los Estados Unidos se hicieron experiencias sobre un modelo del puerto de Nueva York, y en Inglaterra acaban de hacerse otras al vivo entre el yate «Princess Louise», de 96 toneladas de desplazamiento, y una lancha de vapor de 2,6 toneladas, demostrando que existe la atracción o succión, y con resultados que son objeto de la discusión de los ingenieros navales de todo el mundo, predominando la idea de que se trata de un efecto de la masa de agua que viene a ocupar el vacío que deja el buque en marcha.

De todos modos, y conocido el peligro, se censura como se merece la costumbre de pasar unos buques cerca de otros, sólo por el placer de hacer una maniobra bonita, recordando a los marineros que la mar es grande y que hay sitio para todos y que tienen que agregar no un nuevo peligro, sino un peligro conocido que por este solo hecho deja de ser lo que era.

Las catástrofes ferroviarias

Medio de evitar víctimas

Vagones de acero

Londres.—La reciente catástrofe ferroviaria que tantas víctimas ha ocasionado, llama la atención pública acerca la utilidad de los vagones de acero en sustitución de los de madera. *The Times* se ocupa del asunto.

Estos vagones ofrecen ciertas ventajas: no se incendian, no necesitan tan frecuentes reparaciones, son más resistentes, pero se les calienta mal y se les ventila peor. En los Estados Unidos, sin embargo, se han aceptado ya definitivamente. El 62 por 100 de los vagones construidos allí durante el año de 1911 eran de acero, y el 14 tenían armadura de acero.

Pero para sustituir los vagones ingleses de madera por vagones de acero harían falta 2.500 millones de pesetas, la mitad para los coches de viajeros.

Crónica local

Esta noche, a las nueve y media, se reunirá el Comité de Juventud Republicana para tratar asuntos de gran interés, por lo que se espera asistirán a la reunión todos los señores que componen dicho Comité.

A la hora de costumbre el Ayuntamiento celebrará esta noche sesión ordinaria de segunda convocatoria. Con arreglo a la ley el acto será lido cualquiera que sea el número concejales que asistan.

En vista de lo avanzado de la sesión y a tenor de la costumbre que sigue, creemos que no tardará en plantarse media hora el principio de las sesiones municipales.

En el Teatro Principal María Miguero, cancionista linda y graciosa, continúa mereciendo el favor del público que la aplaude a diario y la quiere para que cante muchas cosas.

Para mañana anuncia la empresa debut del joven bailarín e ilusionista Adriano.

La joven canzonetista Bracamonte, trabaja en el Teatro de Verano, firma de día en día la opinión de ella formamos al principio.

La artista aludida atesora los entos propios de su juvenil edad no mujer y en el concepto de tonillera sabe poner a contribución dotes naturales y su inclinación viva.

Canta con «amore», representa a cierto y se posesiona bien del canto de las canciones.

Si la señorita Bracamonte fomenta estas cualidades en ella naturales, se mantendrá en los límites del arte y no incurrir en exageraciones ni amaneramientos, en una palabra, si continúa como hasta ahora, irá a donde llegan las buenas artes.

En el sorteo verificado hoy ante Junta Municipal del Censo Electoral para designar dentro de los matriculados contribuyentes los vocales y suplentes que han de formar parte de la Junta durante el próximo trienio 1914-1915, han resultado elegidos siguientes:

Vocales:
Don Gabriel Carreras Gomila.
Don Juan Carreras Pons.

Suplentes:
Don Juan Biale Coll.
Don José Albert Vidal.

Vocales:
Don Federico Canut Clavé.
Don Domingo Estrada del Pilar.

Suplentes:
Don Manuel Buils Mercadal.
Don Juan Serra Dalmedo.

En el sorteo verificado hoy ante Junta Municipal del Censo Electoral para designar dentro de los matriculados contribuyentes los vocales y suplentes que han de formar parte de la Junta durante el próximo trienio 1914-1915, han resultado elegidos siguientes:

Vocales:
Don Federico Canut Clavé.
Don Domingo Estrada del Pilar.

Suplentes:
Don Manuel Buils Mercadal.
Don Juan Serra Dalmedo.

En el sorteo verificado hoy ante Junta Municipal del Censo Electoral para designar dentro de los matriculados contribuyentes los vocales y suplentes que han de formar parte de la Junta durante el próximo trienio 1914-1915, han resultado elegidos siguientes:

Vocales:
Don Federico Canut Clavé.
Don Domingo Estrada del Pilar.

Suplentes:
Don Manuel Buils Mercadal.
Don Juan Serra Dalmedo.

En el sorteo verificado hoy ante Junta Municipal del Censo Electoral para designar dentro de los matriculados contribuyentes los vocales y suplentes que han de formar parte de la Junta durante el próximo trienio 1914-1915, han resultado elegidos siguientes:

Vocales:
Don Federico Canut Clavé.
Don Domingo Estrada del Pilar.

Suplentes:
Don Manuel Buils Mercadal.
Don Juan Serra Dalmedo.

En el sorteo verificado hoy ante Junta Municipal del Censo Electoral para designar dentro de los matriculados contribuyentes los vocales y suplentes que han de formar parte de la Junta durante el próximo trienio 1914-1915, han resultado elegidos siguientes:

Vocales:
Don Federico Canut Clavé.
Don Domingo Estrada del Pilar.

Suplentes:
Don Manuel Buils Mercadal.
Don Juan Serra Dalmedo.

En el sorteo verificado hoy ante Junta Municipal del Censo Electoral para designar dentro de los matriculados contribuyentes los vocales y suplentes que han de formar parte de la Junta durante el próximo trienio 1914-1915, han resultado elegidos siguientes:

Vocales:
Don Federico Canut Clavé.
Don Domingo Estrada del Pilar.

Suplentes:
Don Manuel Buils Mercadal.
Don Juan Serra Dalmedo.

res le llevará si preciso fuera a tomar sin contemplaciones cuando el caso llegue las mismas medidas de vigilancia que dictó no hace mucho contra otra significativa sociedad.

La empresa del Teatro Principal fué multada por el señor Delegado en dos pesetas porque un espectador que ocupaba una butaca se permitió fumar.

Ayer fué denunciado el propietario de una casa de la calle de San Bartolomé por haber realquilado la finca sin someterla a la previa desinfección ordenada por el Ayuntamiento.

El asunto de la niña de diez meses a quien se alimentaba escasamente ha pasado por las fases que siguen:

Leído nuestro suelto, el señor Delegado ofició al señor Alcalde sobre el particular.

La Alcaldía respondió y detalló las medidas con anterioridad tomadas y que habían servido de base a nuestra gaceta.

Seguidamente el señor Alcalde amplió su comunicación con un nuevo escrito en que participó a la autoridad gubernativa los datos siguientes:

La pobrecita niña extenuada fué paternalmente asistida en cuanto se supo que sufría las torturas del hambre. Ha sido confiada a la nodriza doña Juana Calderón (calle de San José número 2) a la que se abonan 20 pesetas mensuales de los fondos de la Inclusa.

La humanitaria institución «Gota de leche» suministra a la niña el líquido nutritivo que el Director, médico señor Andreu, cree necesario y por último el administrador de la Inclusa inspecciona el exacto cumplimiento de todo lo expuesto.

El señor Delegado ha manifestado por escrito a la Alcaldía su satisfacción y ha encomiado como es debido el humanitario proceder que acabamos de detallar.

A nuestra vez felicitamos al señor Alcalde y al señor Director de la «Gota de leche».

En cuanto al señor Delegado un aplauso por el interés que ha demostrado y una palabra de gratitud por la atención que prestó a nuestro modesto diario.

Durante el finido mes de Septiembre han sido sacrificados en el Matadero público para el consumo de esta ciudad, 142 reses vacunas, 396 lanar y cabrio, 34 de cerda dando un total de 29 356 kilogramos de carne.

Durante el mes pasado en este Juzgado Municipal se hicieron las siguientes inscripciones:

Nacimientos	32.
Matrimonios	6.
Id. civiles	1.
Defunciones	19.

La función que esta noche se dará en el Nuevo Cine promete ser muy brillante.

La empresa persiste en el propósito de inaugurar el material de conversión de la corriente que para este objeto se encargó a la acreditada fábrica «La Eléctrica» de Sabadell.

Se ha confeccionado un programa selecto para desarrollarlo. El repertorio está formado por cintas escogidas entre las más celebradas, de modo que la serie que hoy ha de proyectarse está constituida por las mejores entre las buenas.

Se desarrollarán las películas que llevan por título «Pele Mele Cine», «El hastío de la vida» y «A quien finge más». Esto como entremeses para hacer boca. Aparecerán luego sobre el lenzo de proyecciones una infinidad de sucesos mundiales tomados del natural mientras se desarrollaban, de manera que gracias al cine traemos aquí pueblos, personajes, Presidentes de República, Reyes y ejércitos extranjeros. Tal información gráfica la proporciona la renombrada Revista Gaumont.

Como final de fiesta en el salón de proyecciones de la calle de Roig hoy volveremos a recrear la vista y la imaginación

con aquellas escenas intensísimas del drama «El Misterio de las rocas de Kador».

Aquellos episodios impregnados de pasiones y sentimientos los mas opuestos volverán esta noche a reproducirse y sucesivamente el espectador sentirá indignación, terror, compasión, odio o simpatía.

Aquellos salones fastuosos, aquellos magníficos hoteles, aquellas campañas sonrientes, aquellos paisajes abruptos, acantilados bravios contra los cuales el mar convierte en espumas su fiera, podrán ser contemplados esta noche al desarrollarse «El misterio de las rocas de Kador» en el Nuevo Cine en el favorecido salón de la calle de Roig.

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA (Mahón)

Bo'sa de Barcelona del día 30 Septiembre

Interior Contado	80 02
» A	84 15
» B	82 60
» C	81 50
» D	80 75
Amortizable 5 por 100 F.	98 80
» A	99 70
» B	99 30
» C	99 50
Acciones Norte fin mes	101 20
» Alicante » »	96 75
» Orense » »	00 00
» Banco E. Rio Plata	424 00
Obligaciones Almansa 4 o/o.	90 25
Oblig. Norte 4 o/o.	90 85
» Alicante 4 o/o.	91 50
» Francia 2 1/4 o/o.	54 25
» Orense primitivas	00 00
Francia París Cheque	106 40
Libras Cheque	26 85

Compra y vende toda clase de valores: Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable a 4% vencimiento 1.º Octubre de 1913.

BANCO DE MENORCA

MAHÓN

Bo'sa de Barcelona

Cotización del día 30 Septiembre de 1913

TELEGRAMA DE LAS 16 15

Interior fin de mes.	84 62
5% Amortizable	99 80
4% Id.	00 00
Ferrocarril Norte.	100 90
Id. Alicante	96 50
A. Banco E. de la I. de Cuba.	500 55
Cambio París cheque	106 40
» Londres id.	26 85
4% Interior contado	84 30

Nos encargamos de toda clase de operaciones al contado y a plazo de valores cotizados en las Bolsas de Barcelona, Madrid, París, Bruselas y Londres, como también valores de renta Sud-Americanas.

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º de Octubre de 1913

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marrel Bonnin, Figueroa y C.º de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

Platino.	El Kilóg.
Oro fino	00 00
Plata fina	00 00
id. 950 m. m.	117 00
id. 935 id.	111 50
id. 940 id.	109 60
id. 900 id.	110 10
id. 800 id.	105 90
id. 750 soldadura.	94 20
id. 750 soldadura.	76 00

Venta y compra de oro y plata en lingotes y riales.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros

Barcelona, 29 de Septiembre de 1913.

Depósito en Mahón: Plaza Arravate, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplan Saint-André et Fils de Paris

FRECIOS DE VENTA

Borax líquido la botella de litro	2 50
Oxido la botella de 1/4 litro	5 00
Plata fina.	117 00
id. 950 m. m.	111 50
id. 940 id.	110 10
id. 935 id.	109 60
id. 900 id.	105 90
id. 800 id.	94 20
Soldadura con hechuras	76 00
Plancha latón especial para soldadura.	3 50
Sierras finis la gruesa a	2 75
Grisoles ingleses clase superior el número a	0 35
Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.	

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 29 de Septiembre de 1913.

Referencias M. Beltrán y C.º, Comercio 13.

SE NEGESICAN OPERA.

RIAS en la fabrica de cajas de cartón de la calle de Prieto y Caules número 50.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA (Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

EL TEMPORAL

Barcelona 1.º, 6 15. Noticias desoladoras

Las noticias que se reciben y que hacen referencia a las tormentas son en extremo deso adoras.

Hay muchos pueblos que han registrado grandes destrozos y alguno ha quedado por completo arruinado.

Socorros
La diligencia y solícitud de las autoridades evitaron muchas desgracias.

En algunos puntos se sirven socorros por los balcones de las casas porque a ello obliga la inundación.

A varios pueblos ha habido que enviar barcas.

Anoche en un automóvil llegó a Barcelona el Gobernador civil. Hoy recorrerá la zona inundada.

Los trenes
Los ferrocarriles del Mediodía siguen parados.

En las líneas del Nordeste se han registrado muchos destrozos; hay riles retorcidos y arrancados.

Tarragona está incomunicada. En Tortosa la línea férrea está destruída.

En el túnel internacional entre Port-Bou y Cerbere descarriló un tren de mercancías y la vía quedó obstruída.

En Port Bou y Cerbere la población está consternada.

Desgracias y siniestros
En Vendrell se hundieron varias casas y se incendió una fábrica de carburo.

En Vinebre un rayo mató a dos obreros.

En Benicarló se desbordó el río Serviol.

A la llegada de un tren un guardabarrera con agua hasta las rodillas no pudo apartarse con presteza.

El infeliz fué arrollado y muerto. En Vall de Uxó un rayo ha destruído el campanario de la iglesia.

La población de Cerbere (Francia) está inundada, cayó un rayo en medio de una plaza y mató a tres personas; siete han desaparecido.

Se produjo una explosión de gas acetileno. Se hundieron tres casas. De entre las minas han sido extraídos catorce cadáveres y faltan ocho que aun no han sido descubiertos.

Hay muchos heridos. En San Feliu de Llobregat La tormenta ha sido horrorosa; tan terrible no la recuerda nadie en San Feliu.

Antes era el Llobregat el que de vez en vez y casi siempre por esta época de lluvias, solía dar disgustos; pero ahora el río apenas si ha tomado parte activa en lo que pudo restituir los caracteres de una verdadera catástrofe.

Las tres rieras contiguas, denominadas y conocidas por «Riera de Paisa», «Riera de La Creu» y «Riera de Matabacans» unieron sus corrientes afluendo también a dicho sitio las aguas que bajaban por la carretera.

Entonces fué un momento verdaderamente trágico; otro impulso de las aguas y a estas horas tendríamos que lamentar serios disgustos y trastornos.

Las aguas de la «Riera de la Creu» arrasaron el cementerio y se precipitaron más tarde sobre el puente de la línea férrea, rebasándolo.

La impetuosa corriente saltó sobre la vía y avanzó terrible y amenazadora por su cauce hasta el puente de la carretera de Molins de Rey.

Las aguas se abrieron camino inundando a su paso todas las casas de la calle de Serra.

Entonces fué cuando ocurrió el hundimiento de la casa del señor Roca.

Las aguas de la Riera de Matabacans siguieron a la línea férrea; saltando por encima de los puentes, inundaron los campos, rompieron la cerca de uno de ellos, sito bajo el terraplén de la estación y continuaron por la calle de la Mered, cuya casa invadieron, dejando en los portales enormes cantidades de lino y arcilla.

Las aguas de la Riera de Paisa inundaron la parte alta de la población, causando enormes daños en los campos.

Avanzaba la corriente por la carretera y chocó fuertemente contra la casa del arrendatario de las contribuciones.

Penetró el agua en los bajos de dicha casa y derribó una enarime y pesada caja de caudales.

Murieron ahogadas una mula y cincuenta o sesenta gallinas.

La corriente entró por la parte trasera de la casa que ocupa el Registro de la Propiedad.

El agua invadió y llenó el portal saliendo cual torrente formidable a la calle y llevándose libros y documentos de importancia.

Un periodista habló con una de las discípulas de las monjas francesas del Colegio del Buen Salvador; dijo que cuando comenzó la inundación estaban comiendo las niñas pequeñas.

Las monjas al darse cuenta de la gravedad de las circunstancias, llevaron a las pequeñuelas a las habitaciones altas del edificio.

Instantes más tarde la corriente invadió la capilla y las clases.

Las imágenes y los bancos de las colegiales flotaban sobre las aguas.

Probablemente no habrá clases en algunos días.

Desde los primeros momentos, las autoridades de San Feliu de Llobregat rivalizaron en entusiasmo para estar en todos aquellos lugares que su presencia pudiera ser más precisa y necesaria.

En Tarrasa
Con la misma intensidad que en otras comarcas, ha descargado sobre Tarrasa un furioso aguacero.

Los truenos y relámpagos, acompañados de chispas eléctricas se han sucedido sin interrupción.

Se ha interrumpido la corriente eléctrica, quedando por este motivo a oscuras la población.

Las aguas, que formaban torrentes en las calles, han inundado los bajos de todas las casas.

NOTICIAS

Accident emarítimo
Al llegar a San Fernando el cañonero «Bonifaz» enganchó su hélice en las cadenas de amarre del torpedero «Vaidés».

Al «Bonifaz» se le abrió una vía de agua y rápidamente se iba a pique.

Se le pudo retener y evitar la total inmersión.

El «Bonifaz» fué luego remolcado hasta el dique.

«Aun no asamos y...»
Apenas casado el ex-rey de Portugal ya riñe con su nueva esposa.

Según dicen, el Braganza destronado se quiere separar de su mujer.

Diren que doña Amelia ha telegrafiado al Papa para que reconcilie a los novios.

NODRIZA.—Se necesita una. En esta imprenta informarán.

PARA VENDER.—Lo está la noria de este término denominada «Ba barrosa».

Tipografía Mahonesa, Pl. y. Margall 125.—MAHÓN

Caja Mutua Popular

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento e inscrita en el registro de Sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: GRANVIA LAGOTANA, 11 PRAL. (REFORMA) BARCELONA

Administrador Delegado: D. Luis de Yzaguirre

Director Regional Cataluña y Baleares: D. José Masip

Inspector Baleares: D. Miguel Ivars, Cifuentes 62.-Mahón.

En Menorca: Agente recaudador: D. Francisco Salom.

Agente Productor: D. J. Sinerol Vallés, Ramis 41



EGMAR
NUEVA LAMPARA DE
ALAMBRE ESTIRADO
Unica IRROMPIBLE

A. G. G. Thomson Houston Iberica S. A.-Barcelona
Ronda de la Universidad, 22 y Aragón, 285.

! Atención!

AINOFOL

Producto patentado para toda clase de lavados
Economías de tiempo, dinero y trabajo

Este nuevo procedimiento está dando un resultado maravilloso en España y en el extranjero. Puede emplearse en toda clase de lavados, especialmente en la ropa, sin necesidad de emplear jabón ni lejías.

Ainofol, no deteriora la ropa, al contrario, le da un brillo excelente.

Para más detalles dirigirse a su representante en Baleares don JUAN ARMÁN Y COIT, Doctor O.fila, estanco.

Depósito de venta al detalle

Colmado de A. Cantamisa

Pianos de los
Sres. Rodrigo Ten y Comp.
de Valencia

Es el mejor instrumento fabricado en España.

DETALLES

J. SINTES

MUEBLES - MAHON.

Cura radical del dolor de cabeza

Se obtiene usando las

Obleas Rosadas G. Pons

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

Mil pesetas al que demuestre lo contrario Mil pesetas

Caja, 1'25 pesetas

≡ KOLHISTOL ≡

Cura la Debilidad, Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Esferofulas, Raquitismos, etc.

Un frasco alivia, dos curan

Su venta cada día extraordinariamente mayor, acredita su bondad.

Precio del frasco, 4 pesetas

De venta: Farmacia G. Pons, Doctor Orfila, 12

The Oxypathor



Testimonio de gratitud

Enfermedad crónica del estómago curada en un mes con el OXYPATHOR

Señor don P. R. Martí. - Director Gerente de The Cataluña Oxypathor, C.

Muy señor mío:

Como prueba de mi reconocimiento inmenso al «Oxypathor», pues gracias a él, he podido recobrar mi salud, dirijo a usted la presente para que pueda hacer público este escrito, si le conviene, y además, puede enviar a esta su casa a cualquiera que personalmente desee oír de mis labios la confirmación de lo escrito.

Durante seis años venía padeciendo tan horribles dolores de estómago, que cuanto le dijera para darle de mis sufrimientos una idea, fuera poco; bástele saber que cada vez que comía, al poco rato me atacaban tan crueles dolores que me hallaba desesperada por espacio de muchas horas. Mi salud, a causa de tanto sufrimiento, era muy quebrantada, pues los dolores eran más desahorados y horribles después de la cena, privándome del descanso, y al día siguiente, al levantar me no era buena para nada.

No quiera usted saber cuanto hice para curarme, el dinero que me cuesta mi enfermedad y lo inútil que han sido cuantos remedios he tomado; dos días antes de empezar a usar el «Oxypathor», fué llamado en uno de los momentos de mis dolores más intensos, el médico que me asistía y bajo cuyos cuidados estaba hacía dos años, no teniendo más remedio para alivarme que darme una inyección de morfina. En vista de esto me determiné a seguir el consejo que un alma caritativa me dió de usar el «Oxypathor» y «yo lo hubiera sabido antes!», tal milagro fué el que operó en mí el aparato que usted representa.

Al mes escaso de usar el «Oxypathor» los dolores habían desaparecido por completo, al punto que desde entonces puedo comer de todo lo que me apetece sin el menor asomo de dolor ni de día ni después de la cena. Todo lo digiero divinamente y sin molestia alguna, habiéndome desaparecido el estreñimiento con lo que me hacía sufrir mucho.

No quiero temer sin hacer constar mi reconocimiento al doctor Salari, que con la mayor atención dirigió el tratamiento con el «Oxypathor» - Firma: J. M. Sic. Calle de la Constitución, n.º 181 (Tonelería). - SANS-LA-BORDETA

Representante exclusivo en Menorca, MIGUEL FUSCÁ

San Bartolomé, 33

Publicaciones de la Escuela Moderna

Ultimos libros que acaban de aparecer y se venden en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

F. FERRER GUARDIA. - «La Escuela Moderna» (Postuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista). 2'00

FERRER - Páginas para la Historia, (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes). 10'20

«PAZ», preciosa tarjeta postal en colores. 0'10

BIBLIOTECA RENACIMIENTO

Ultimas publicaciones

JOAQUIN BELDA. - «Alcibiades Club». 3'00

MIGUEL DE UNAMUNO. - Soliloquios y conversaciones. 3'50

EDUARDO MARQUINA. - «El Rey Trovador». 3'50

BALDOMERO ARGENTE. - «Henri George, Su vida y su obra». 3'50

Véndense en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

Miguel Olives
Fotógrafo. - Mahón

Ofrece sus servicios a domicilio, desea complacer a todos los que lo soliciten, precios sumamente económicos. Calle SanGuillermo 7.